



Hlas farnosti

ročník
XXXI.
č. 48
1. 12. 2024

Informačný týždenník Rímskokatolíckej farnosti Banská Bystrica – mesto

Advent – čas radostného očakávania

Prvou adventnou nedeľou sa začína nový cirkevný rok a vstupujeme ňou do Adventného obdobia. Advent má vždy štyri nedele, čo má za následok vždy rôzny dátum jeho začiatku a rôzny počet dní jeho trvania. Keďže Prvá adventná nedeľa tentokrát pripadá na 1. decembra, tak práve tohtoročný advent má presne dvadsať štyri dní.

Advent má však aj dve dôležité časti: Obdobie od Prvej adventnej nedele do 16. decembra je zamerané na to, čo je v našom živote podstatné – uvedomenie si skutočnosti, že Kristus „príde v sláve súdiť živých i mŕtvych“ (Nicejsko-carihradské vyznanie viery). V druhej časti Adventného obdobia, teda od 17. do 24. decembra, nám Cirkev v liturgii pripomína udalosti bezprostredne predchádzajúce narodeniu Ježiša Krista, ktoré tvoria prípravu na slávenie Vianoc, najradostnejších sviatkov. Táto druhá časť Adventného obdobia nás bezprostredne vedie k prežívaniu tajomstva narodenia Ježiša Krista. Chválime v ňom Boha, ktorý tak miloval svet, že nám poslal svojho Syna. Príprava na Vianoce má svoj hlbší zmysel v príprave našich sŕdc, predovšetkým prostredníctvom prijímania sviatostí.

Advent nám pripomína, že Kristus prišiel, no zároveň, že opäť príde. Život veriacich je neustálym a bdelym očakávaním toho príchodu. Nejde iba o to, aby sme si pripomenuli historickú udalosť, ktorá sa stala pred viac ako 2000 rokmi v malej júdejskej dedinke. Oveľa potrebnšie je pochopiť, že celý náš život musí byť adventom – bdelym očakávaním konečného príchodu Krista.

Prvou adventnou nedeľou sa pre kresťanov začína obdobie intenzívneho pripomínania si historického i budúceho adventu. Toto označenie pochádza z latinského slova *adventus* a znamená príchod. Symbolom sú sviece, ktoré sa zapalujú počas štyroch adventných nediel. Až do Vianoc sa každý adventný týždeň postupne zapaluje jedna sviečka za druhou. Ich najčastejšia tmavomodrá alebo fialová farba symbolizujúce liturgické farby adventných nediel. Tretia môže byť vo farbe ružovej, ktorá je liturgickou farbou Tretej adventnej nedele nazývanej Gaudete – Radujte sa.

Veniec je od nepamäti symbolom víťazstva a kráľovskej dôstojnosti. Aj Biblia hovorí o venci ako o prejave úcty, radosti a víťazstva. Adventný veniec vzdáva hold tomu, ktorý je očakávaný, a ktorý zároveň prichádza ako víťaz, ako kráľ a osloboditeľ. Rozlievajúce sa svetlo z horiacich sviec vyjadruje prichádzajúceho Krista, ktorý rozptyľuje temnotu a strach, pretože on je „Svetlo sveta“ (Jn, 8,12). Začiatkom 19. storočia, v roku 1808 sa narodil v Hamburgu Johann Henrich Wichern. Bol najstarším synom a mal ešte sedem súrodencov. Neskôr sa stal vychovávateľom a študoval teológiu, aby sa mohol stať evanjelickým pastorom. Wichern potom pôsobil ako učiteľ v hamburskej nedeľnej škole. V túžbe postarať sa o chudobných ľudí sa rozhodol zriadiť pre chudobné a opustené deti útulok. Neskôr sa mu vďaka milodarom a tvrdej práci podarilo jeho plán zrealizovať. Dom nazval Drsný dom, v ktorom opustené deti v jeho opatere boli nielen ubytované, ale sa aj priučali remeslu. Na základe neustálych otázok týchto detí, koľko dní ešte zostáva do Vianoc, sa rozhodol vyrobiť drevený veniec s 24 sviečkami – tenšími, ktoré predstavovali všedné dni a 4 hrubšími sviečkami, symbolizujúcimi štyri adventné nedele.

Obdobie adventu je pre veriacich najmä časom duchovnej prípravy a pokánia pred slávením Vianoc, radostnej spomienky na Narodenie Pána. V tomto období sa veriaci v katolíckych chrámoch schádzajú k sláveniu Eucharistie, modlitbám a zamysleniam, nezriedka sa v nich konajú aj adventné koncerty. Liturgické rúcho v advente je fialové. Pri rorátnych svätých omšiach, ktoré majú mariánsky charakter, sa používa rúcho biele, prípadne s modrými – mariánskymi prvkami. Na Slovensku je prvá adventná nedeľa už tradične aj dňom zbierky na charitu.

Adventná predvianočná príprava sa spomína v Ríme už za pápeža Leva I. Veľkého (440 – 461). Iný záznam o advente pochádza z Francúzska, kde koncil v meste Macon v roku 582 nariadil, aby sa príprava na slávenie vianočných sviatkov začala od prvej nedele po sviatku sv. Martina. Adventné obdobie v tejto forme obsahovalo šesť nediel a malo pôstno-kajúcný charakter. Pápež Gregor I. Veľký (590 – 604) skrátil adventné obdobie na štyri nedele (symbolizujúce 4 000 rokov čakania na Mesiáša od vyhnaní prvých rodičov z raja) a je pôvodcom adventných kázni v Bazilike Santa Maria Maggiore. Svoju definitívnu formu nadobudol advent v 8. – 9. storočí. V roku 1362 pápež Urban V. (1362 – 1370), ktorý aj po svojom zvolení za pápeža žil ako benediktínsky mních, zaviedol pôstne pravidlá pre adventné obdobie.

Obsah adventnej doby výstižne vyjadrujú staré adventné piesne zostavené podľa biblických textov, prevažne prorockých. Roráty sa začínali pred svitaním a pripomínali, že pred narodením Krista ľudstvo „kráčalo v tmách“ (Iz 9,2). Sú formou rannej svätej omše s mariánskym charakterom. Ide o bohoslužbu slávenú pred východom slnka, za svetla sviečok a s úvodnou antifónou *Rorate caeli* (lat. Roste nebesá). Neslávia sa počas nediel a sviatkov. Roráty majú pripomínať Izaiášovo proroctvo o mesiášovi. Termín roráty označuje aj spevy počas týchto bohoslužieb.


(Zdroj: www.biskupstvo-nitra.sk; upravené)

OZNAMY NA PRVÚ ADVENTNÚ NEDELU

3. 12.	Utorok	Sv. František Xaverský, kňaz, sviatok hlavného patróna diecézy a katedrály
4. 12.	Streda	Sv. Barbora, panna a mučenica, ľubovoľná spomienka patrónky bočnej kaplnky farského kostola
6. 12.	Piatok	Sv. Mikuláš, biskup, ľubovoľná spomienka
7. 12.	Sobota	Sv. Ambróz, biskup a učiteľ Cirkvi, spomienka
8. 12.	Nedeľa	DRUHÁ ADVENTNÁ NEDEĽA

Ostatné dni sú adventné férie.

- **Dnes je jesenná zbierka na charitu.** Za vaše milodary vopred Pán Boh zaplatí.
- **V tomto týždni je prvý piatok v mesiaci.** Vo farskom kostole sponedáme v pondelok až štvrtok od 16.00 a v piatok od 15.00 hod. V piatok dopoludnia sponedáme chorých v domácnostiach. Od 15.00 hod. bude vo farskom kostole do večernej svätej omše vyložená Oltárna sviatosť na poklonu a osobné odprosienie. Na úvod sa pomodlíme Korunku Božieho milosrdenstva.
- **V utorok bude odpustová slávnosť Katedrály sv. Františka Xaverského** a hlavného patróna diecézy. Slávnosťnú svätú omšu v katedrále bude o 18.00 hod. celebrotvať generálny vikár Mons. Branislav Koppal.
- **Vo štvrtok bude na záver večernej svätej omše prvoštvrtková pobožnosť** pred vyloženou Oltárnou sviatosťou, pri ktorej sa budeme modliť za nové duchovné povolania.
- **Vo štvrtok a v piatok budú stretnutia birmovancov.** Birmovanci sa vo svojich skupinách stretávajú o 18.00 hod. vo farskej zasadačke. Rozpis stretnutí je na farskej stránke.
- **V piatok 6. 12. bude ráno o 6.30 hod. v Kostole Svätého kríža rorátna svätá omša** pre žiakov a učiteľov cirkevnej Základnej školy i pre všetkých vás.
- **Prvosobotný fatimský program v Starých Horách bude ako zvyčajne.** V našom farskom kostole sa posvätný ruženec spoločne pomodlíme o 16.00 hod.
- **Budúcu nedeľu pozývame všetkých chlapcov na stretnutie miništrantov.** Posledné stretnutie v tomto roku sa začne v tradičnom čase o 14.00 hod. vo fare.

Úradné hodiny farskej kancelárie: Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h. Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h.	tel.: 048 / 412 45 31 mobil: 0911 880 298 web: www.bbместо.fara.sk e-mail: fara.bb.место@gmail.com	Elektronický zvonček: 
© Vydáva Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Banská Bystrica – mesto, Námestie Štefana Moysesova I. Ako týždenník distribuovaný bezplatne. Uzávierka v piatok o 9.00 hod. Reg. č. OMT-OÚ 3/94. Náklad 320 ks.		